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Війна РФ з Україною актуалізувала чимало питань, які, хоча й вважалися ак-
туальними, однак такої гостроти не мали. Йдеться про новий вимір викори-

стання української мови в навчальному процесі й освітньому просторі, новий погляд 
на питання історико-культурної спадщини, акцентування на патріотичній складовій, 
у яких, власне, й відбивається сутність сьогодення.

Не меншої гостроти набуває це питання й у зв’язку з тим, що галузь 02 «Культура 
і мистецтво» завжди «випадала» із загального ряду вимог вищої школи. Причин цьому 
чимало, однак усі вони зводяться до наступного: цей вид людської діяльності є менш 
регламентованим, а відтак передбачає певну «свободу дій» у формі викладу матеріалу 
та формування фахівця. Та й державний стандарт цієї освіти затверджений нещодавно. 
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Утім, навіть зважаючи на цей стандарт, переважна більшість кафедр, беручи до уваги ав-
тономію ЗВО, а часто – й на те, що чимала кількість професорсько-викладацького складу 
цих спеціальностей є, як правило, професіоналами-практиками, дотримуються власних 
методик, які, на їх думку, й забезпечуватимуть успіх у навчанні. А відносна «свобода 
дій» НПП цих кафедр у ЗВО будь-якого не художнього спрямування, дозволяє останнім 
використовувати безліч усього того, що не можна ввести до певної стандартизації, тобто 
підготовку фахівця зі сталими параметрами, здатного продуктивно працювати в галузі. 
При цьому мова не йде про розмаїття підходів у педагогічному процесі.

Нагадаємо, що чимало років художній простір країни ефективно забезпечувала ме-
режа ЗВО професіональної художньої освіти: консерваторії (музичні академії), художні 
інститути (галузеві академії), а галузь культури, чи ширше б сказати, – сферу вільного 
часу – забезпечували відповідними кадрами коледжі й інститути культури. Однак уже 
понад 30 років ситуація змінилася і ринок праці тут намагаються забезпечити й одні, 
й інші освітні структури, незважаючи на різні підходи і до підготовки такого фахівця, 
і до сприйняття культурного продукту, що виробляється в галузі.

Наголосимо, що художня освіта в гуманітарних ЗВО є найменш методично забез-
печеною, позаяк знаходиться на перетині трьох освітніх напрямів: «Культура», «Осві-
та», «Мистецтво», кожен з яких є самодостатнім і забезпечується власною системою 
професійних й освітніх координат. Тоді як чимало ЗВО гуманітарного, технічного чи 
будь-якого іншого спрямування, що мають у своїй структурі факультети чи інститути 
мистецтв, намагаються вирішити питання підготовки професіонального митця, оми-
наючи, так би мовити, «закони жанру», особливо не спираючись на фахову літературу. 
Тому серед питань, які необхідно вирішити, розробляючи нове методичне забезпечен-
ня освітнього процесу для зазначеного напряму, на нашу думку, є:

 ▪ зважаючи на стан війни, коли чи не основним джерелом інформації стає ін-
тернет, статистика, що оприлюднюється силовими структурами, свідчить про суттєві 
негаразди з патріотичним вихованням. Відтак потребує розробки нова Концепція на-
ціонального виховання, яка б враховували наявні прогалини, що виявилися вже під час 
війни і спрямовувалася на національний сегмент у всіх формах його прояву;

 ▪ потребує унормування й практика підготовки фахівця-митця, розробка певних 
стандартів його формування, а не лише прописаний набір компетенцій, які мають на-
чебто сформувати вказані у навчальному плані дисципліни. І посилання на глобаліза-
цію, конкуренцію та інші чинники не з професійного ряду не вирішує проблему. Адже 
кожен такий заклад у модель цього фахівця вкладає часто полярно різні сегменти: до 
прикладу, фахівця-культуролога формує науково-педагогічний склад кафедри теа-
тральної режисури, оскільки його фахова освіта була здобута свого часу саме за цим 
напрямом; фахівця з образотворчого мистецтва готує заклад лісотехнічного спряму-
вання, виходячи з тих же параметрів. І цей ряд можна продовжувати, однак саме він і 
не сприяє розробці сталих підручників, за якими можна було б навчати фахівців кон-
кретного напряму. І причиною цього є переважно якісний склад працівників та брак 
абітурієнтів, обумовлений безліччю загально відомих факторів, а нині і станом війни, 
який нівелює конкурсний відбір; 
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 ▪ орієнтація ЗВО не художнього спрямування, де є факультети чи кафедри мис-
тецтв, передбачає апріорі підготовку фахівців для професіональної сцени, виходячи з 
фахових параметрів напряму 02 «Культура і мистецтво», при цьому значна кількість 
науково-педагогічних працівників, залучена до освітнього процесу, немає базової мис-
тецької освіти, завершивши навчання, як правило, на художній спеціальності цього ж 
факультету (інституту);

 ▪ відтак найбільш проблемний напрям – сфера вільного часу – залишається 
поза межами впливу навчальних закладів будь-якого рівня акредитації, оскільки ко-
леджі культури і мистецтв, які мали б забезпечувати мережу установ культури чи сфе-
ри дозвілля району (територіальної громади), нині орієнтуються винятково на сферу 
професіонального мистецтва, принаймні навчальні плани їхніх спеціальностей, як і 
освітньо-професійні програми не передбачають ознайомлення з багатьма сегмента-
ми, спрямованими на діяльність у сфері дозвілля (специфіка роботи у сфері вільного 
часу, абетка дозвілля, вікова педагогіка та психологія, різноманітні професійні мето-
дики тощо). До того ж, переважна більшість коледжів розміщена в районних центрах, 
культурна інфраструктура яких не дозволяє мати якісний художній зразок хоча б для 
його споглядання, перед тим, як почати формувати фахівця для діяльності у професі-
ональній мистецькій сфері;

 ▪ запроваджена в коледжах культури і мистецтв із 2015 р. за новим Класифіка-
тором спеціальність 028 «Менеджмент соціокультурної діяльності», хоча і покликана 
суттєво змінити проблему, оскільки в її основі закладено справді оригінальні і потрібні 
галузі культури речі, поки що не вирішує кадрову проблему в галузі, позаяк у коледжах 
бракує фахівців нового типу, яких складно знайти в районній глибинці. Тому й задекла-
рувавши названу вище спеціальність, педагоги коледжів продовжують орієнтуватися 
на підготовку фахівців сфери професійного мистецтва, при цьому також не маючи від-
повідної фахової освіти, а для згаданого вже менеджменту вони також не мають жод-
них базових компетенцій. Тим більше, що постійні дискусії стосовно потрібності цієї 
мережі або перевід її до професіонально-технічної освіти значною мірою дезорієнтує 
і викладацький, і студентський склад. Впливає ця дискусія і на управлінську мережу, 
оскільки фінансування коледжів здійснюється з місцевого бюджету; 

 ▪ потребує узгодження й фахова термінологія в галузі, позаяк безліч термінів, що 
побутують у законодавчій, освітній та практичній діяльності галузі (самодіяльний ко-
лектив, гурток, клубні формування, аматорські об’єднання, клуби за інтересами тощо), 
означаючи фактично тотожний об’єкт дослідження, вносять значний дисонанс у прак-
тичну діяльність, оскільки дають можливість кожному тлумачити предмет наукового 
пошуку чи практичної діяльності на свій розсуд, негативно впливаючи на низку показ-
ників: систему підготовки кадрів, добір відповідних методик, а також фестивальний 
(конкурсний) рух у сегменті оцінки його результатів тощо. Тому на часі узгодження 
питань ролі навчальних закладів різних рівнів акредитації (коледжів та інститутів чи 
університетів) стосовно забезпечення галузі культури фаховими кадрами, які розумі-
ють сутність проблеми і свідомо орієнтуються на один (сфера дозвілля) чи на інший 
(професійна сцена) вектор і навчання, а згодом і подальшої професійної діяльності;
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 ▪ уточнення цих питань призведе й до актуалізації інших – організації всіх видів 
практик, їх тематичного наповнення тощо. А все разом обумовить зміну ставлення до 
освітнього напряму 02 «Культура і мистецтво»; 

 ▪ певний дисбаланс у цей процес вносить і згаданий Класифікатор спеціальнос-
тей, за яким, приміром, спеціальності 027 «Музеєзнавство. Пам’яткознавство» чи 028 
«Менеджмент соціокультурної діяльності» належать до напряму 02 «Культура», тоді 
як спеціальність 034 «Культурологія» «входить» до напряму 03 «Гуманітарні науки», 
а все це загалом впливає й на виділення місць державного замовлення та інші профе-
сійні чинники. Тому лише унормування вище наведеного допоможе зрушити проблему 
з місця, а відтак і змінить ситуацію в мережі середньої спеціальної та й вищої освіти, 
дасть можливість розпочати продуктивно займатися реалізацією фахових питань, у 
яких підручники і посібники, як визначальний чинник організації освітнього процесу, 
також будуть знаходитися в одному професійному ряді вищої освіти. 

Потрібно нагадати, якщо під підручником мати на увазі методично упорядкова-
ний матеріал, що використовується для значної кількості навчальних закладів, що 
мають сталі ОПП, то таких немає за напрямом 02 «Культура і мистецтво», оскільки в 
кожному ЗВО країни художні спеціальності мають часто полярний набір навчальних 
дисциплін, а отже вести мову про сталі підручники, тобто інформаційні джерела під 
конкретну дисципліну, майже не можливо. Тому педагоги художніх спеціальностей 
(«хореографія», «театральна режисура», «музичне мистецтво») активно використову-
ють переважно російські підручники, оскільки українських фактично немає, зважаючи 
на відсутність сталих інформаційних джерел, виходячи з методичного забезпечення 
освітнього процесу.

Тож потрібно не лише актуалізувати випуск цієї літератури, але й переглянути 
її тематичний зміст, посиливши історичну складову, яка й формуватиме патріотичні 
сегменти, адже українська культурно-мистецька практика має яскраву історію й у ній 
не бракує оригінальних методик, спрямованих на підготовку національного фахівця. 
Тим більше, що вітчизняна інструментальна, вокальна чи хореографічна школи завжди 
мали здобутки, здатні позиціонувати національне мистецтво на будь-яких сценах. Од-
нак нині, коли основний напрям реалізації наявних ОПП у культурно-мистецькій освіті 
ставить основною умовою набуття відповідних компетенцій, обмежуючи тижневе на-
вантаження на студента на старших курсах, виникає потреба відповідного методично-
го забезпечення програми такої підготовки, адже, до прикладу, на спеціальностях 027 
«Музеєзнавство. Пам’яткознавство», 028 «Менеджмент соціокультурної діяльності» 
та 034 «Культурологія» напряму 02 «Культура і мистецтво» аудиторне навантаження 
у 8 семестрі становить лише 6 тижнів. 

Зважаючи на участь у забезпеченні навчального процесу професіоналів-практи-
ків, які є фахівцями у галузі, однак у методичному забезпеченні вони відчувають пев-
ний дискомфорт, акцент у підготовці методичного забезпечення для ЗВО художнього 
спрямування потрібно робити враховуючи й вищенаведене.
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